

记者 孙妙鸿 周健

经济特刊

JING
JI
TE
KAN



微信扫描二维码
关注安康日报公众号

2019年10月14日 星期一
总第720期 第五版

经济特刊 编辑部

主 编 陈 俊
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
QQ 群 287809304(经济特刊)
邮 箱 akjttk @163.com
本版编辑 来庆琳

搬新居 笑脸扬

通讯员 陈善刚

国庆前夕，汉滨区流水镇凤凰村贫困户刘忠有搬进了新居，一家人喜笑颜开。“感谢党的好政策，感谢帮扶干部的细心关怀，新房宽敞明亮，再也不用担心住房安全了。”

2018年，区脱贫办派驻凤凰村帮扶干部多次入户讲政策，最后在征求本人意见后，刘忠有愿意从不安全的老房子搬到安全住所，后与镇村衔接，根据政策，很快申请了套80平方米的住房指标，而今搬进新房。像刘忠有一样，告别危房破宅，欢天喜地搬新居，是国庆前夕汉滨区贫困户易地扶贫搬迁工作的缩影。

同样，在吉河镇汪河村，100余户贫困户在9月30日前乔迁入住新居。包联单位采取送对联的方式，向他们表示祝贺，鼓励各村党员示范带头作用，引导农村党员从自家做起，带头宣传倡导新风民俗，引领社会新风尚。

此前，帮扶关家镇中心社区的区林业局干部，组织开展易地扶贫搬迁暨爱心捐赠仪式。帮扶干部和爱心企业人保财险汉滨支公司为贫困户免费捐赠床上用品、灶具等生活必需品，鼓励他们坚定脱贫信心。

恒华家园移民安置社区也于国庆前夕迎来了159户搬迁贫困户共760人集体搬进新居。看着便捷的交通、整洁的路面、优美的绿化环境、美观的房子，搬迁户艾思智难掩心中喜悦，新房里水电气通了；房子户型、朝向、采光也很好；厨房灶台、不锈钢菜盆、厕所蹲便器都安装完成。

为切实解决贫困户安全住房，让贫困户搬进新居，该区在喜迎新中国成立70周年之际，开展“爱祖国、住新家、迎国庆”主题活动，紧盯中心城区五大社区建设目标任务，各级领导干部一线蹲点，靠前指挥，驻守督战，积极为工程进展排忧解难、出谋划策，确保了问题在一线解决，难点在一线突破，工作在一线创新，作风在一线转变。

2019年6月24日至26日，全国村级档案管理工作服务乡村振兴经验交流会在四川省内江市召开，安康市档案馆馆长邱志华作为西北地区唯一代表，代表陕西省档案局，向与会人员介绍了全省唯一一家国家级档案服务乡村振兴战略试点村——石泉县后柳镇中坝村，在档案管理助推脱贫攻坚、服务乡村振兴的先进经验，得到了与会人员的普遍认可。

自脱贫攻坚工作开展以来，市档案馆(局)立足工作实际，主动研究问题，多渠道寻找破解方法，无论是在帮扶深度贫困村脱贫摘帽上，还是在全市扶贫档案管理中，都创出了新路子，形成了可供借鉴推广的经验。

倾心帮扶促农增收

弓箭沟村位于石泉县迎丰镇西南方向6公里处，辖5个村民小组201户663人，其中建档立卡贫困户111户333人，为深度贫困村之一。自2014年被确定为市档案馆(局)脱贫攻坚帮扶村后，该馆(局)就选派工作能力强、业务素质高的人员驻村帮扶。在近6年的时间内，扶贫力量和帮扶力度不断加强。从最初的一人驻村担任第一书记，到现在的两人常年驻村全力帮扶，再到全馆总动员齐上阵、分工协作、党员结对帮扶，为村里解决了诸多实际问题，示范带动了村民发展产业，形成了全员参与助脱贫、凝心聚力打硬仗的工作机制与合力。

“由于弓箭沟村地处深山，刚到村里时，基础设施非常落后。唯一的进村道路严重破损，更没有到组路、连户路、产业路。村民用水很困难，有些地方手机、电视也接收不到信号，给人的感觉就是闭塞和荒凉。”市档案馆科长、2017年驻村队员刘俊介绍说。市档案馆(局)包抓后，和石泉县自然资源局、镇村一道，从解决基础设施问题入手，积极和相关职能部门、企业联系，先后改造通村公路7公里、新修产业路10公里、新修水窖7个、新建安置房12套、新修河堤3公里，并且新建了党群服务中心、村民文化广场，改造了村卫生室和两个组的电网，还将宽带拉进了村，极大程度方便了村民的生产和生活。

由于弓箭沟村地处深山人居分散、土地贫瘠耕地又少，大多数村民都以种粮、外出务工为生，更没有企业入驻，致使村民收入长期得不到提高。要想实现村民脱贫、整村摘帽的目标，发展产业是关键，也是帮扶工作的重中之重。市档案馆(局)驻村干部和其他包联部门干部进村后，编制了产业发展规划，在发展传统种植、畜牧、蚕桑和劳务经济的基础上，按照“一年打基础、两年有起色、三年见成效”的工作方针，结合实际确立了“12334”即以板桥沟生态农业合作社为主体，山上山下、山林大田两方联动，山上林下重点进行魔芋等特色种植，山下大田鼓励种植紫长茄子、阳荷姜等特色蔬菜，全村范围内支持群众发展蚕桑、大米、生猪、牛羊等传统种养业”产业发展模式，力争在三年内实现户均增收4000元的目标。

为了提高村民发展产业的积极性，从2017年起，他们采取“企业+合作社+农户”的模式，鼓励村干部、两代表一委员和产



采茄归来



驻村工作队干部也会种地

大户带头发展。市档案馆(局)每年筹措资金1万元，购买化肥19吨免费发给产业大户和贫困户。每年专门拿出3万元资金支持村山林经济合作社发展魔芋种植；2017年对符合条件的23户产业大户、贫困户发放奖金46675元。2018年，在村合作社的组织牵头下，全村种植林下魔芋200亩，当年开挖并出售4000余斤，还进一步扩大种植面积存贮了足够的种芋。并依托企业种植辣椒20亩，使产业发展多元化。今年，驻村工作队到村委附近流转土地5亩，种上了紫长茄子。他们从育苗开始，在栽种、管护、采摘等环节上，都坚持在业余自己动手劳作，并把总结出来的经验及时告知村民，既消除了村民最初的“干部不会种地”的看法，也为村民管护好茄子传授了经验。在他们的带动下，该村今年种植的40亩紫长茄子已经采摘了5万多公斤，每亩产值达到4000元以上。在他们的带动下，累计新增的400亩魔芋和新建的100亩李园、50亩桃园，目前态势都很好，为群众稳步增收打下了坚实基础。

归档整理为村留史

档案工作承担着“为党管档、为国守史、为民服务”的使命，是一项“打基础、管长远”的重要工作。脱贫攻坚工作“精不精准”，数据、结果真不真实，既要靠评估认定，靠群众认可，更要永久体现在档案资料上。

市档案馆(局)在帮扶弓箭沟村的6年来，注重运用自身工作优势，帮助村上建好档案、管好档案。派驻弓箭沟村的6名业务骨干，驻村期间既要统筹村上的产业发展，又要协调各方关系做好村上的基础设施建设，还要走村入户调查了解贫困户的情况。但他们每天都要挤出时间，把当天收到和发出的文件、和企业签订的协议、贫困户签字后的文档和当天拍摄的图片、视频等资料，分类保管，以便检查验收时方便查找。

队员们克服各种困难，全身心投入到脱贫攻坚工作中。驻村队员李正治坚持以脱贫工作为重，克服了家属在白河和两个孩子都很幼小的困难，连续两年驻村，最短一月驻村22天、最长28天。谭雪梅是去年才考进市档案馆(局)的工作人员。今年2月，被派去驻村。谭雪梅到村后，不怕苦、不怕累，每天和其他男队员一道，既要爬山查看产业，又要入户调查情况，单薄的她还走进茄子园，进行田间管理、采摘茄子，甚至背着装满茄子的背篓过河。在如此繁忙的情况下，她仍不忘村上脱贫攻坚档案的管理，经常是加班加点干到半夜。

“对于村上来说，文件起草、档案管理一直是他们的薄弱环节，尤其是在档案管理方面，很多人就根本不知道怎样归类，怎样存档，更谈不上规范管理了。脱贫攻坚是目前农村工作的重中之重，各项检查评估也很多，如果档案管理不规范，未免会在验收时吃亏。为了脱贫摘帽的目标，我们多辛苦一些也没什么！况且，做好了还可以给村上留下一批最精准的历史资料。”采访中，谭雪梅笑着对记者说。

在建好管好脱贫攻坚档案的基础上，市档案馆(局)还充分发挥自身的优势，帮助村上整理以前的各类档案，让弓箭沟村的档

导语

这是来自于近期微信公众号为“田园城市发展研究中心”的一篇文章，文章原引浙江省义乌市何斯路村党支部书记何允辉的日本考察游记。何允辉说：只有全民参与的美丽乡村才有前途。

这是他的日本考察游记，正如他说：日本有大量的乡村驿站，这是打通城市跟乡村的桥梁。它既是一个市集，提供就近村民一些便民服务，但又是城市跟乡村的桥梁，是农产品交流、交易的场所。而我们乡村振兴所需要的，正是城市与乡村之间的双向流通机制和打通的一个个节点与平台。

一个村支书考察日本乡村后的感慨

中国人去日本，不能仅仅看到满树樱花的绚烂，更应看到他们那份努力追赶的勇气。冬去春来，樱花满树。一趟异国乡村之旅，为了樱花，也不全是樱花。为了乡村，也不全是乡村。于乡村处，看樱花，看菊与刀的风土与人情。

走进日本，恍然间便与乡建专家口中的六次产业接上了。这里有大量的乡村驿站，这是打通城市跟乡村的桥梁。它既是一个市集，提供就近村民一些便民服务，又是城市跟乡村的桥梁，是农产品交流、交易的场所。这样的话大大方便了城里人，农村的一些农特产品就在市场上输送出去。这种输送，农民有相对主动权，农民有特定的一种权益，节假日外来的游客大量会在这些驿站里滞留。那么他们在流出的过程中，就会发现这些地域的一些产品，农民就能卖个好价钱。这样就产生了一种比较好的联系循环，让更多农民通过这些手段开发更多特色产品。

品一份当地鲜果，吃到的不仅是美味，还是带有人文情怀的存在。现在的日本，依旧能够找到菊与刀描写的影子，尤其是在入住农民的家庭旅馆时。酒店里陈旧的电器、全日式的料理，还有摆在窗台某处的插花，无不提醒我们，这里是日本。区域环境使然，日本人骨子里就透露着节俭，饭菜都是按份提供，量非常少，但品种很

多。房间并不奢华，但很温馨。酒店里最豪华的设施应该算是几个温泉，但温泉设置也很简约，最让人感叹的是里面的小园林，做得非常精致。确保每个人私密性，同时体现了天人合一思想，让人与自然无限贴合。

老板娘今年83岁，在酒店工作了30多年。其他服务员都是本村村民。这里的服务员平均年龄75岁。他们的服务很到位，从游客进入店铺到离开，整个高山市的活动民宿主都会协助，安排车辆，陪同参观，把游客整个行程安排好。把他们所知道的地方风貌，介绍给游客。他们会提前把地图准备好，然后把游客要去的几个点用红笔标注出来。然后提示哪个节点上游客应该干什么比较合适。

这样的妥帖与细心，哪有游客不为之动容。虽然年纪很大，但是老人们表示，只要可以，愿意一直工作，因为工作于他们，已不是单纯劳动，更是一种成就，是生命价值的所在。既然来了，总得去看看当地著名景点，我们选择了小京都古街。小街最引人注目的是档口，他们每个档口都标明着从明治维新时期就保留的名字。这些档口里有些是做糕点的，还有些茶艺铺，里面有做日本抹茶的。

在高山市小京都古街里到处可见的是每个店铺里都有牛肉和酒。它以生产酒跟牛肉为

案管理工作步入正轨。去年夏天，安康市档案馆(局)专门抽调工作人员分两批次，自带工具和材料，自带生活用品，吃住在村民家中，用两个周时间，把弓箭沟村2008年到2017年间的所有门类档案进行归类整理，共整理出文书档案113卷、基建类档案15卷、土地确权登记档案12卷、精准扶贫档案16盒224件，使弓箭沟村的档案管理工作进入到了规范化的行列。

管理经验全国推广

精准扶贫是新时期党和国家的一项重大决策，也是当前各项工作的重中之重。精准扶贫工作开展以来，市档案馆(局)主动担负起存凭留证的历史责任，在做好包村帮扶工作的同时，充分发挥档案工作“对历史负责、为现实服务、替未来着想”的职能作用，按照“脱贫办牵头抓总、档案部门监督指导、帮扶单位积极协助、产生单位具体负责”的责任体系和推进机制，指导帮扶单位、帮扶部门做好档案管理工作，并打造出了向全国推广的先进经验。

脱贫攻坚开始以来，市档案馆(局)紧密围绕推进脱贫攻坚和乡村振兴深度融合战略，牢牢抓住服务脱贫攻坚就是服务乡村振兴的定位，大力实施精准扶贫档案管理服务四轮驱动机制，先后召开精准扶贫档案现场会1次、推进会1次、培训会3次，全市共培训精准扶贫专职档案干部1800余人，命名了第一批精准扶贫档案管理服务示范镇、示范村47个。2018年，市档案馆(局)在申报国家级档案服务乡村振兴战略试点时，经逐级申报、省档案局组织现场核查，最终从14个申报村中选定石泉县后柳镇中坝村作为全国档案服务乡村振兴战略试点村，这也是全省唯一、全国16家之一的档案服务乡村振兴试点村。

在推进试点村建设中，市、县档案部门全力配合镇村，将档案服务与推动文化旅游融合发展、提升村级治理水平相结合，挖掘档案资源，编制符合实际的中坝村村级旅游发展规划，并从档案中挖掘了火狮子、花鼓坐唱等省市非物质文化遗产项目，设置了非物质文化遗产项目展览馆，提升旅游品牌；通过查阅志书资料和走访，编写了皇叔草鞋、木榨油、打铁等工艺在本地历史渊源及传承，从各家各户手中收集老物件、旧式工具，将276件实物档案，以展览藏放置于72传统作坊中，让游客与实物档案零距离接触，直接观摩、鉴赏、体验，亲身感受陕南乡村农耕文化；深入挖掘村规民约，在集中安置点上墙宣传，并在72传统作坊门口树立家风标识牌，鼓励各作坊自主创业、勤劳致富。

经过一年的努力，帮扶中坝村建成了标准化档案室、阅览室，设置了自助查询机；收集家庭档案、口述档案、新闻报道档案，并拍摄了传统72作坊工艺档案、广泛征集了反映乡村农耕文化的实物档案，收集了反映村民利益的民生档案，推动该村档案资源从3个门类扩张到7个一级门类、8个二级门类；档案数量由试点前300余卷增加到912卷；档案记录反映的村级历史跨度达65年，并且对90%的纸质档案进行了数字化，极大地方便了档案信息共享共用，并形成了西部贫困地区决战脱贫攻坚、实施乡村振兴战略档案管理工作的独特特色。

满了。它的要求是一个孩子须有一位以上家长陪同。我们按预先安排，跟学校负责人进行了一些交流。白川的自然教育学校原来是丰田的，是由丰田创始人办的一个培养员工的机构，现在主要是培养孩子对自然的认知，用自然成长那种办法跟大自然做些结合，开发孩子潜能，增加孩子跟大自然的亲密接触来认知大自然。

它通过体验式方式包括到山里认识植物，教给孩子最根本的就是人和自然的融合，在孩子成长初期，并不是关在书本里的状态。所以要求孩子在学习时须有家长陪同，和家长一起成长。这里的收费其实挺高，暑期提供教育的费用包括住宿就是一个孩子近三千块钱一天。

由于这个村本身是世界文化遗产，它的每个村民，每家每户都成为了小景点。合掌村还有个重要现象就是从城里回来的人中，一部分因城市压力非常大，合掌村正好有条件便利于生活发展，这类人从城里回来特别多。同合掌村村民闲聊得知原有3000多村民，现在实际居住在村的1000人不到，村里除老人还有每一户人家的长子，是要回来的。长子要回来继承这里的产业，不回来的话就把继承权给第二个孩子。这种现象是很少的。

(下转七版)